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Глобалізація, глибинна трансформація соціально-економічних відносин у суспільстві та 

його стрімка технологізація спричинили підвищення попиту на освітні послуги, зокрема на вищу 
освіту [1, 3]. Попри вжиті державою заходи щодо розробки стандартів вищої освіти та взаємодії 
з роботодавцями як обов’язкової умови для реалізації освітніх програм (ОП), в Україні превалю-
ють неконструктивні тренди у взаємодії закладів вищої освіти (ЗВО) та ринку праці через враху-
вання ЗВО здебільше поточного попиту населення, непостійне соціальне партнерство між стейк-
холдерами, недостатній рівень підготовки випускників тощо [2]. Тому метою нашого дослі-
дження була з’ясування інституційної спроможності закладів вищої медичної освіти (ЗВМО) з 
орієнтацією на вимоги ринку праці натепер та у майбутньому. 

ЗВО можуть здійснювати набір здобувачів вищої освіти тільки на спеціальності, затвер-
джені Кабінетом Міністрів України, тому основним інструментом реагування ЗВМО на тер-
мінові потреби ринку праці є визначення обсягів підготовки фахівців у межах ліцензійного набо-
ру. Наприклад, у Харківському національному медичному університеті на тлі підвищення попи-
ту на реабілітологів у 2023 році значуще збільшено набір на спеціальність «Терапія та реабілі-
тація» за освітніми ступенями «Бакалавр» та «Магістр». 

Іншим інструментом ЗВО у взаємодії з ринком праці є регулярний перегляд змісту ОП та 
навчальних програм освітніх компонентів з метою їх увідповіднення вимогам роботодавців. У 
період пандемії COVID-19 та бойових дій в окремих регіонах доступ здобувачів освіти обмежен-
ий не тільки до лікарень, а й до самих ЗВО, що негативно впливає на формування практичних 
навичок в майбутніх лікарів. Компенсувати ці освітні втрати можна певною мірою використо-
вуючи симуляційні технології, тому більшість українських ЗВМО створила і розвиває відповідні 
центри, зокрема за підтримки україно-швейцарського проєкту «Розвиток медичної освіти». 

Враховуючи, що здобуття вищої освіти триває 4–6 років, протягом яких потреби ринку 
праці можуть кардинально змінитися, робочі групи з розробки ОП задля забезпечення конкуренто-
спроможності випускників змушені й прогнозувати ринок праці майбутнього. Так, у наступні 10 
років ймовірно виникнення низки нових лікарських спеціальностей, зокрема, молекулярний 
хірург, молекулярний дієтолог, експерт персоніфікованої медицини тощо. Тому у ХНМУ до ОП 
«Медицина» включений інноваційний вибірковий курс «Основи молекулярної, клітинної та 
наномедицини», який забезпечує деталізоване вивчення студентами останніх досягнень науки й 
технологій у галузі. 

Таким чином, орієнтація ЗВМО на потреби ринку праці тісно пов’язана з розбудовою їх 
інституційної спроможності. 
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